
O poslanko in razpadi 
nest 

i' V zadnjem času prinaša amerikan
. sko dnevno časopisje debelo tiskane o
. ! glase s pozivom: »Mesto išče 50.000 
j ' prebivalcev.« 
. ' Vsebino tega poziva je treba vzeti 
,f dobesedno. Mesto, ki Išče prebivalce, 
l ' se imenuje Radburn in je oddaljeno od 
. \ Newyorka 25 km. Pred enim letom so 
i \ mu položili temeljni kamen in danes 
.' je novo mesto opremljeno z najnovej
| širni iznajdbami tehnike. Radburn je 

. ! mesto vrtov; saj zavzemajo 70% celot
i j ne površine parki ter vrtne naprave, 
i \ nadaljnih 15% so vrtovi krog hiš in za
. ' zidanih je le 15%. Mesto obstoji iz sa
,' mih enodružinskih hiš, ima velik ma
,' gistrat, 2 cerkvi, več šol, 2 gledališči, 
, \ električno, vodovodno in plinarniško 
. j podjetje. Vse je gotovo, le prebivalci 
i; še manjkajo In te vabijo sedaj časopis 
. nI oglasi. 

Imenovano mesto se nima zahvaliti 
L za nastanek kakemu trenutnemu raz
t položenju amerikanskega milijarderja, 
. ampak dejstvu: otrokom omogočiti v 
i mestu, kjer bodo stanovali, popolnoma 
L prosto gibanje. Ustanovljena je bila 
i družba z glavnico 100 milijonov dolar
. jev in ta bo upeljala glede zidanja 
. mest novo dobo. Doslej so se rodila 
. mesta zgolj po naključju — v tem ozi
[ ru bo odslej povsem drugače. 

V Radburnu ni nobenih prometnih 
i cest, samo poti med vrtovi, ki spajajo 
s med seboj posamezne skupine hiš. — 

Ceste za promet so ob robu posamez
. nih mestnih oddelkov in tako zgraje
. ne, da bodo spajale med seboj dele me
i sta, ki še le bodo nastali v bližnji bo
. dočnostl. Tudi trgovine se nahajajo ob 
[ teh obrobnih cestah. 
, Stavbenik Aleksander M. Bing, zgra 
. ditelj mesta, hoče zvezati naselbino z 
. mogočnim mostom preko Hudson reke 
i z Ne\vyorkom. Most bo omogočal, da 
t bo vsakdo, ki bo zaposlen v Newyorku 
. — tudi lahko stanoval v novem me
i stu. Bing upa, da bo naselil na ta na
, čin mesto tekom par mesecev. 

Ta način ustvarjanja mest uporab
■ Ijajo že davno v Kaliforniji. Špeku
■ lanti s stavbenimi prostori se polastijo 
• tamkaj zemljišč, potegnejo meje me
■ stu, zgradijo kanalizacijo, električne, 

vodovodne ter plinske naprave in do
■ ločijo, kamor bodo prišle posamezne 
: hiše. Nato začnejo vabiti ljudi in jim 
i ponujati stavbene parcele. Radi boljše 
! orientacije so pritrjene na različnih 
■ prostorih table, ki povedo, kje bodo 
. stala iavna poslopja, kakor: šole. cerk

ve itd. Poiščejo še industrijalca, ki po
zida tovarno in nekaj mesecev za tem 
oživi nova naselbina. 

V deželi vseh nemogočnosti v ■ 
Ameriki se ne dvigajo iz tal le nova 
mesta, ampak tudi izginjajo ter propa
dajo že ustanovljena. Pred 2 leti so od
krili v zapadnem delu države Teksas 
znatne oljnate vrelce. Z amerikansko 
brzino se je rodilo v bližini vrelcev ve
lemesto Grub. V 6 mesecih je štel mo
derni Grub že 100.000 prebivalcev. Le
pega dne so usahnili oljnati izvirki in 
velemesto je bilo takorekoč čez noč — 
razljudeno. 100.000 ljudi se je razletelo 
na vse štiri vetrove, pustilo moderne 
hiše prazne in danes je pogled na me
sto Grub naravnost strahoten. Po širo
kih mestnih ulicah ni videti niti enega 
človeka in po najbolj krasnih palačah 
gnezdijo ptiči. 

Pa tudi po drugih prekomorskih po
krajinah prepuščajo mesta propasti. 
Mesto Canberra leži v Avstraliji. Pozi
dali so ga pred 17 leti. Upali so, da bo 
štelo kmalu 100.000 prebivalcev. Toza
devni upi se niso izpolnili, Canberra 
životari danes s komaj 7000 prebivalci. 

Še pred svetovno vojno so namera
vali zgraditi Argentinci novo glavno 
mesto. Bili so uverjeni, da Buenos Ai
res nikakor ne odgovarja zahtevam 
novodobnega glavnega mesta. Rodilo 
se je 50 km od Buenos Aires mesto 
Pfata. Po posebnem zakonu so morali 
vsi državni uradniki prebivati v Plati. 
Kljub vsemu prizadevanju se mesto ni 
moglo razviti. Buenos Aires je ostalo 
s tremi milijoni prebivalstva še nada
lje glavno mesto in Plato zapuščajo 
ljudje od leta do leta. 

Bogatini si lahko kupijo v Ameriki 
kar cela mesta. V državi Ohio je na
prodaj mestece St. Blazey. 5000 prebi
valcev je sklenilo, da prodajo mesto z 
vsem, kakor je in stoji onemu, ki bo 
ponudil največ. Za izkupiček hočejo 
pozidati mesto v kakem drugem kra
ju. Zahtevajo 7 milijonov dolarjev in 
so že v pogajanjih s čikaškim milijo
narjem. 


